Deliberazione n. 14 del 29 settembre 2014
Oggetto: Bilancio di previsione 2014, relazione previsionale e programmatica, bilancio triennale 2014-2016 e programma opere pubbliche.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, in particolare gli articoli 151, 162 e 174, contenenti disposizioni in ordine ai principi, procedure e termini per l'approvazione del bilancio di previsione, relazione previsionale e programmatica e bilancio pluriennale da parte dei comuni;

Visto il Decreto del ministero dell’Interno in data 29 aprile 2014, col quale è stato disposto il  differimento al 31 luglio 2014 del termine di approvazione del bilancio di previsione per il corrente esercizio, ulteriormente differito al 30 settembre 2014 con decreto del  18 luglio 2014;

Visto il regolamento di contabilità comunale;

Visti gli schemi:

- del bilancio di previsione dell'esercizio finanziario 2014;

- della relazione previsionale e programmatica;

- del bilancio pluriennale 2014-2016;

Dato atto:

- dell’inesistenza di aree da destinare alla residenza ed attività produttive e terziarie;

- dell’inesistenza di beni da valorizzare od alienare, sicché non necessita approvare il piano di cui all’art. 58, comma 1, del citato D.L.112/2008;

- che non necessita approvare il programma per il conferimento di incarichi di studio, ricerche e consulenze di cui all’art. 3, comma 55, della legge 24 dicembre 2007, n. 244 (legge finanziaria 2008);

- che non necessita approvare il programma triennale del fabbisogno di personale, ritenendo adeguata la dotazione organica dell'ente;

- che, stante le dimensioni minime di questo Ente, non sussistono i presupposti di necessità per l’adozione del piano triennale di contenimento delle spese di cui all’art. 2, commi 594-599 della legge 24 dicembre 2008, n. 244;

- che questo Ente non versa in condizioni strutturalmente deficitarie e, pertanto, non è tenuto alla copertura della percentuale minima di costo dei servizi, fissata nella misura del 36% dall’art. 243, comma 2, lettera a), del citato D. Lgs. 267/2000, la quale è comunque superiore;

Visto che il revisore del conto ha espresso il parere di propria competenza in ordine al bilancio in approvazione, che si allega alla presente deliberazione;

Visto che il competente responsabile del servizio, ai sensi dell'art. 49, comma 1 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, ha espresso parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e contabile della presente deliberazione;

Con n. 7 voti favorevoli, n. 4 astenuti (Gallo, Bonzani, Castellano, Darioli)
D E L I B E R A

1. Di approvare secondo i documenti agli atti dell’ufficio ragioneria, il bilancio annuale di previsione relativo all'esercizio finanziario 2014, la relazione previsionale e programmatica, il bilancio pluriennale 2014-2016 ed il programma delle opere pubbliche;

2. Di rendere con successiva distinta votazione unanime la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 del D.lgs. 267/2000.

– o – o – o – o – o –

Pareri ex art. 49, comma 1 del D. Lgs. n. 267/2000:

Per la regolarità tecnica e contabile

            Rag. Sara Bacchetta
