Deliberazione n. 4 del 6 giugno 2014

OGGETTO: Comunicazione di nomina della Giunta comunale.

IL CONSIGLIO COMUNALE
Visto che, a norma dell’art. 46, comma 2, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il Sindaco provvede a  nominare i componenti della Giunta comunale, tra cui un Vicesindaco, dandogliene comunicazione nella sua prima seduta successiva all’elezione;

Preso atto che, a norma dell’art. 47, comma 1, del citato decreto legislativo, la Giunta comunale è composta dal Sindaco che la presiede, e da un numero di Assessori, stabilito dallo Statuto che, in base al disposto di cui all’art. 16, comma 17, del D. L. 138/2011, convertito nella legge  148/2011, e s.m.i. non deve essere superiore a due;

Visto che lo Statuto di questo Comune prevede all’art. 33, comma 2, la possibilità  di nominare assessori cittadini non facenti parte del Consiglio purché in possesso delle condizioni di candidabilità, eleggibilità e compatibilità alla carica di Consigliere;

Udita la  comunicazione in ordine alla composizione della Giunta comunale, così come risultante dal decreto emesso dal Sindaco in data 29 maggio 2014, allegato alla presente;

Accertata l’insussistenza di alcuna delle cause di ineleggibilità od incompatibilità alla carica di Assessore per ciascuno dei componenti nominati;

Visto che sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi dell’art. 49 del citato decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, il competente Responsabile di servizio ha espresso parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica;

All’unanimità
DELIBERA
1. Di prendere atto della comunicazione in ordine alla composizione della Giunta comunale, come risultante dal decreto di nomina emesso dal Sindaco in data 29 maggio 2014, allegato alla presente, convalidando, altresì nella carica gli assessori.

Indi, da parte dei gruppi consiliari viene data comunicazione del proprio capo-gruppo, che è:

· per il gruppo di maggioranza: Croppi Renato;
· per il gruppo di minoranza: Bonzani Michele.
– o – o – o – o – o –
Pareri ex art. 49, comma 1, D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267:

      per la regolarità tecnica






Il Segretario Comunale


    F.to   Dott. Antonio Carcuro
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                   Bognanco, 03 giugno 2014

Oggetto: Nomina Giunta comunale.

IL SINDACO
Visto il verbale delle operazioni dell’Ufficio Elettorale di Sezione in data 26 maggio 2014, relativo alla elezione del Sindaco e del Consiglio comunale di Bognanco, dal quale risulta la proclamazione, oltre che di sé medesimo alla carica di Sindaco, dei Consiglieri comunali;

Visto l’art. 46, comma 2, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il quale attribuisce a sé la nomina della Giunta comunale, tra cui il Vicesindaco, della quale viene data comunicazione al Consiglio comunale nella prima seduta successiva alla elezione;

Visto l’art. 16, comma 17, del D. L. 138/2011, convertito nella legge  148/2011, e s.m.i., ai sensi del quale la Giunta comunale è composta, oltre che dal Sindaco che la presiede, da un numero di Assessori massimo di due;

DECRETA
1. Di nominare componenti della Giunta comunale:

· - POSSA Mauro con funzioni di Vicesindaco;

· - BRAZZALE Miriam.

Il presente decreto sarà pubblicato all’Albo informatico comunale e comunicato al Consiglio comunale nella prima seduta.











Il Sindaco










      Remigio Mancini

