Deliberazione n. 22 del 19 dicembre 2014
OGGETTO: Interrogazione del Consigliere Comunale Michele Bonzani sulla permanenza del Comune di Bognanco nell’Unione Montana Alta Ossola.

Il Segretario dà lettura dell’interrogazione in oggetto, di cui al testo allegato, presentata dal Consigliere Comunale Michele Bonzani sulla permanenza del Comune di Bognanco nell’Unione Montana Alta Ossola in data 10 dicembre 2014;
Quindi il Sindaco risponde alla stessa facendo presente di non avere ancora maturato la decisione se uscire dall’attuale Unione Montana Alta Ossola, cui Bognanco ha aderito, per aderire all’Unione Montana Valli dell’Ossola. A tale scopo, precisa che la scelta verrà presa entro i prossimi sei mesi, acquisendo al riguardo anche l’orientamento della popolazione, che sarà chiamata ad esprimersi in un’assemblea aperta.
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN AULA

(Ai sensi dell’art. 35 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale)

Bognanco, 10/12/2014

Al Sindaco di Bognanco

Sig. Remigio Mancini

Oggetto: Bognanco nell’Unione Montana Alta Ossola 

Si interroga il Sindaco per avere informazioni e più ampi ragguagli circa la futura permanenza del Comune di Bognanco nell’Unione Montana Alta Ossola.

In particolare, stando a quanto appreso tempo addietro dagli organi di stampa, si richiede al primo cittadino di fornire al Consiglio Comunale le proprie intenzioni circa una possibile futura adesione nell’Unione dei Comuni Valli Ossola.

Riservandomi facoltà di ritenermi o meno soddisfatto delle risposte dell’interrogato, ai sensi del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, richiedo che sia data a questa interrogazione risposta in aula, con relativa verbalizzazione degli interventi.

Cordiali Saluti

Consigliere Comunale

Michele Bonzani

