Deliberazione n. 8 del 6 giugno 2014

OGGETTO: Definizione degli indirizzi  per la nomina e la designazione dei rappresentanti del Comune e del Consiglio presso Enti, Aziende ed Istituzioni.

IL CONSIGLIO COMUNALE
Visto l’art. 42, comma 2, lettera m) del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il quale attribuisce alla propria competenza la definizione degli indirizzi per la nomina e la designazione dei rappresentanti del Comune presso Enti, Aziende ed Istituzioni, sulla cui base il Sindaco effettuerà la successiva nomina con proprio provvedimento, secondo il disposto dell’art. 50, comma 8, del medesimo decreto;

Ritenuto che gli indirizzi sotto indicati siano idonei a stabilire dei criteri adeguati per orientare il Sindaco nell’effettuazione delle designazione e delle nomine di cui trattasi;

Visto che il competente Responsabile del servizio, ai sensi dell’art 49, comma 1 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, ha espresso il proprio parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della presente deliberazione;

Con voti favorevoli 8, astenuti 3;
DELIBERA
1. Di approvare la definizione dei seguenti indirizzi per la nomina e la designazione dei rappresentanti del Comune presso Enti, Aziende ed Istituzioni:

· possesso dei requisiti per l’eleggibilità alla carica di Consigliere Comunale;

· possesso di un’adeguata capacità professionale in relazione all’incarico da ricoprire.

- o - o - o - o - o -
Parere ex art. 49, comma 1, D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267:

per la regolarità tecnica






Il Segretario Comunale

F.to Dott. Antonio Carcuro




 

