Deliberazione n. 7 del 6 giugno 2014

Oggetto: Approvazione delle linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto l’art. 42, comma 3 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, il cui disposto prevede la propria partecipazione alla definizione delle linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare nel corso del mandato;

Visto l’art. 22 dello statuto comunale, ai sensi del quale al suddetto adempimento deve essere provveduto nella prima adunanza;

Ritenuto che le linee programmatiche proposte dal Sindaco per il prossimo mandato, sostanziate nel programma elettorale presentato per la candidatura, siano adeguate a realizzare un’efficace azione amministrativa a favore della collettività;

Uditi gli interventi
- del Sindaco, il quale rivolge un indirizzo di saluto a tuti presenti, ringraziando coloro che hanno sostenuto e premiato la propria lista, ma anche gli avversari, dispiaciuto che Bossone abbia rinunciato alla carica di Consigliere. Auspica comunque che vi possa essere collaborazione tra maggioranza e minoranza nell’interesse della popolazione della Valle Bognanco, per la quale intende fare ogni sforzo possibile per renderla bella ed attraente come merita, con l’aiuto anche di gruppi di volontariato. In ultimo rivolge un saluto ed un ringraziamento al Sindaco uscente Giuseppe Maccagno che ha profuso per tanti anni il proprio impegno a favore di Bognanco, facendo ogni sforzo  per amministrarla nel migliore dei modi;

- del Capogruppo consiliare Bonzani, il quale legge il documento allegato;
- ancora del Sindaco, il quale replica all’intervento di Bonzani facendo presente che, mentre ne ha apprezzato il contenuto, viceversa gli sono dispiaciuti i toni usati nel profferirlo;

Considerato che, integrando la presente proposta di deliberazione un mero atto d’indirizzo politico, ai sensi dell’art. 49 , comma 1, del citato decreto legislativo 267, non necessita di alcuna parere da parte dei responsabili di servizio;

Con voti favorevoli 8, astenuti 3
D E L I B E R A

1. Di approvare  le linee programmatiche da applicare nel corso del mandato amministrativo così come indicate nel programma elettorale di cui al testo allegato proposto dal Sindaco.

