
Deliberazione n. 23 del  19 dicembre 2014
Oggetto: Mozione del capogruppo di minoranza consiliare Michele Bonzani avente ad oggetto “contributo economico alla manifestazione sportivo turistica la Veia Sky Race”
IL CONSIGLIO COMUNALE

Presa visione della mozione di cui al testo allegato, presentata dal capogruppo di minoranza consiliare Michele Bonzani avente ad oggetto “contributo economico alla manifestazione sportivo turistica la Veia Sky Race” ;
Visto che il competente responsabile di servizio, ai sensi dell'art. 49, comma 1 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, ha espresso parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della presente deliberazione;

All’unanimità
DELIBERA

1. Di approvare la mozione del capogruppo di minoranza consiliare Michele Bonzani avente ad oggetto “contributo economico alla manifestazione sportivo turistica la Veia Sky Race” di cui al testo allegato.
 Mozione 

Oggetto: “CONTRIBUTO ECONOMICO ALLA MANIFESTAZIONE SPORTIVO TURISTICA LA VEIA SKY RACE”
                                                                                       Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale di Bognanco

Sig. Sindaco Remigio Mancini

PREMESSO

che il prossimo 23 agosto 2015 si svolgerà nel territorio del comune di Bognanco la manifestazione di interesse sportivo/turistico LA VEIA SKI RACE e la stessa è la 5^ edizione della competizione sportiva LA VEIA DI CUNTRABBANDIE’, trofeo Giampiero Bragoni;   

CONSIDERATO

l'elevato livello tecnico, sportivo e qualitativo raggiunto negli anni dalla manifestazione, scelta per il prossimo anno dalla FISky (Federazione Italiana Skyrunning), per l’edizione 2015 del Campionato Italiano Assoluto Sky Race 2015;

VALUTATO
il significativo apporto e il considerevole lustro che detta manifestazione porta all’intero territorio comunale - oltre che quale competizione sportiva di rilevanza nazionale - anche come efficace e prestigioso evento promozionale;

RILEVATO

il notevole impegno profuso dagli organizzatori - coadiuvati da moltissimi volontari - atto a organizzare al meglio la manifestazione,

CALCOLATO

il corposo impegno economico necessario al fine di organizzare la manifestazione, attualmente tutto in carico agli organizzatori, al volontariato della cittadinanza e all’intervento di sponsor privati,

LETTA

la missiva inviata all’Amministrazione Comunale in data 09/12/2014 a firma del signor Fabrizio Lorenzi e del signor Alessandro Bragoni (rispettivamente Presidente e vice-Presidente del Team Race La Veia);

IL CONSIGLIO COMUNALE IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

a deliberare opportuno contributo economico a sostegno de “La Veia Sky Race 2015”, concorrendo così alle spese necessarie all’organizzazione di detta manifestazione che si prevede essere tra le più importanti della Val Bognanco. 

Bognanco, 10 dicembre 2014

Michele Bonzani

Capogruppo minoranza consiliare


