Deliberazione n. 5 del 6 giugno 2014

Oggetto: Nomina commissione elettorale comunale.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Attesa la necessità di nominare la Commissione Elettorale Comunale;

Visto l’art. 13 del D.P.R. 20 marzo 1967, n. 223, il cui disposto disciplina le modalità di nomina della Commissione, stabilendo che: per l'elezione dei componenti effettivi della Commissione elettorale comunale ciascun consigliere scriva nella propria scheda un nome solo, risultando proclamati eletti coloro che hanno raccolto il maggior numero di voti purché non inferiore a tre e che a parità di voti venga proclamato eletto il più anziano di età; in seno alla stessa debba essere rappresentata la minoranza e che a tal fine, qualora nella votazione non sia riuscito eletto alcun consigliere di minoranza, dovrà essere chiamato a far parte della Commissione, in sostituzione dell'ultimo eletto della maggioranza, il consigliere di minoranza che ha ottenuto il maggior numero di voti; l'elezione debba essere effettuata con unica votazione e con l'intervento di almeno la metà dei consiglieri assegnati al Comune; il Sindaco non prende parte alla votazione; con votazione separata e con le stesse modalità si procede alla elezione dei membri supplenti;

Viste, per quanto attiene la composizione della nominanda Commissione, le disposizioni recate dal decreto legge 03 gennaio 2006, n.1, convertito nella legge 27 gennaio 2006, n. 22, ai sensi delle quali il numero dei componenti effettivi e supplenti deve essere di tre oltre al Sindaco;

Visto che il competente Responsabile del servizio, ai sensi dell’art 49, comma 1 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, ha espresso il proprio parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della presente deliberazione;

Proceduto alle votazioni segrete con l’assistenza degli scrutatori Consiglieri Clerici, Brazzale, Castellano, il cui esito, proclamato dal Sindaco, risulta essere il seguente:
Consiglieri presenti n. 11 cui votanti n. 10 (il Sindaco non partecipa alla votazione);

Voti ottenuti dai componenti effettivi:

- Bellavista Alessio 5;       

- Gallo Rosanna 1;
- Clerici Silvio 1;

-  Darioli Dario 3 (rappresentante la minoranza consiliare);

La votazione viene ripetuta per la nomina del secondo componente di maggioranza in quanto Gallo e Clerici non ottengono il minimo di voti prescritti, cioè tre, partecipando solo i consiglieri maggioranza:
Voti ottenuti:

- Clerici Silvio 3 (più anziano d’età);
- Gallo Rosanna 3;

- Bellavista Alessio 1;
Voti ottenuti dai componenti effettivi supplenti:

- Dettoni Bruno 5;
- Gallo Rosanna 2;
- Castellano Samuele 3 (rappresentante la minoranza consiliare);

La votazione viene ripetuta per la nomina del secondo componente di maggioranza in quanto Gallo non ottiene il minimo di voti prescritti, cioè tre, partecipando solo i consiglieri maggioranza:
Voti ottenuti:

- Gallo Rosanna 6;

- Dettoni Bruno 1;
DELIBERA

1. Di nominare la Commissione Elettorale Comunale come segue:

- Componenti effettivi: Bellavista Alessio, Clerici Silvio per anzianità e Darioli Dario                         (quest’ultimo in rappresentanza della minoranza);

- Componenti supplenti: Dettoni Bruno, Gallo Rosanna e Castellano Samuele                                         (quest’ultimo in rappresentanza della minoranza);

2. Di rendere con successiva votazione unanime, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4 del precitato decreto legislativo.

- o - o - o - o - o -

Pareri ex art. 49/1 D. Lgs. n. 267/2000

  Per la regolarità tecnica

f.to Dott. Antonio Carcuro

