
Deliberazione n. 24 del  19 dicembre 2014
Oggetto: Ordine del giorno presentato dal gruppo di minoranza consiliare avente ad oggetto “deleghe e incarichi dei componenti della giunta e del Consiglio Comunale”.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Presa visione dell’ordine del giorno di cui al testo allegato, presentato dal gruppo di minoranza consiliare avente ad oggetto “deleghe e incarichi dei componenti della giunta e del Consiglio Comunale”;
Visto che il competente responsabile di servizio, ai sensi dell'art. 49, comma 1 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, ha espresso parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della presente deliberazione;
All’unanimità
DELIBERA

1. Di approvare l’ordine del giorno di cui al testo allegato, presentato dal gruppo di minoranza consiliare avente ad oggetto “deleghe e incarichi dei componenti della giunta e del Consiglio Comunale”.

Ordine del Giorno

Oggetto: “DELEGHE E INCARICHI DEI COMPONENTI DELLA GIUNTA E DEL CONSIGLIO COMUNALE”
                                                                                       Al Presidente del Consiglio Comunale di Bognanco

Sig. Sindaco Remigio Mancini

PREMESSO

che in data 29 settembre u.s., durante l’ultimo Consiglio Comunale, i consiglieri di minoranza sollecitavano il Sindaco all’assegnazione e conseguente comunicazione delle deleghe assegnate agli assessori ed eventualmente ai consiglieri comunali;

CONSIDERATO

che è di fondamentale importanza conoscere la distribuzione di deleghe e/o compiti specifici per trovare nella persona del titolare delega il legittimo interlocutore per dialogare circa le varie aree di competenza;

RILEVATO
che molti abitanti del Comune di Bognanco chiedono costantemente di essere informati circa la definizione di deleghe e competenze per il corretto e costruttivo dialogo tra cittadini e amministrazione comunale;

IL CONSIGLIO COMUNALE IMPEGNA IL SINDACO

ad avvalersi di facoltà di assegnazione ai componenti della giunta l’esercizio di proprie attribuzioni, così come disciplinato dall’art. 22 dello Statuto Comunale e a valutare eventualmente l’ipotesi di modificare lo Statuto Comunale per poter così conferire incarichi anche ai componenti del Consiglio Comunale valutata l’importanza e l’efficacia che potrebbe avere il coinvolgimento dei Consiglieri nell’impegnativo lavoro dell’Amministrazione.

Bognanco, 10 dicembre 2014
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