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 COMUNE DI BOGNANCO

 Provincia del Verbano Cusio Ossola

           Frazione San Lorenzo, 1 - 28842Bognanco

             Telefono 0324/234116-fax 0324/234119

ORDINANZA n° 03/15   





    del 21.05.2015
Oggetto: MODIFICHE TEMPORANEE ALLA CIRCOLAZIONE SU STRADA

COMUNALE BOGNANCO TERME – SAN BERNARDO

COMPETIZIONE CICLISTICA VALIDA COME PROVA UNICA DEL CAMPIONATO ITALIANO DELLA MONTAGNA, OLTRE CHE PROVINCIALE.
I L FUNZIONARIO RESPONSABILE
- Visto il D.L.vo 30 aprile 1992, n. 285, che conferisce ai Comuni la potestà di adottare provvedimenti in materia di circolazione stradale ;

- Visto il nulla-osta della Provincia del Verbano Cusio Ossola del 18 maggio u.s. prot. n. 13893  per lo svolgimento della competizione sportiva ciclistica sulla Provinciale n. 68 della Valle Bognanco
- Visti il programma della manifestazione ed il percorso di gara, che interessano tratti di strade comunali urbane;

- Ritenuto di adottare i provvedimenti idonei a consentire lo svolgimento della competizione sportiva;

- Visto l’art. 107 comma 3 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267;

O R D I N A

- La sospensione temporanea della circolazione nel giorno di domenica 31 maggio 2015 sulle strade del percorso di gara di competenza di questo Comune, con orario di partenza della competizione ore 9.00 circa da Bognanco Terme e di arrivo ore 11.30 circa a San Bernardo. La sospensione della circolazione avrà la durata strettamente necessaria al transito dei concorrenti ritenuti, secondo i regolamenti sportivi, ancora in corsa a partire dal momento del passaggio del veicolo “inizio gara” fino al passaggio di quello “fine gara”. In ogni caso la durata della chiusura in ciascun punto del percorso non potrà essere superiore a 15 minuti calcolati dal momento del transito del primo concorrente (salvo eventuali imprevisti che possono rallentare la carovana ciclistica);

Durante il periodo di sospensione temporanea della circolazione:

1) è fatto obbligo a tutti i veicoli provenienti da strade o aree che intersecano, ovvero si immettono su quella interessata dal transito dei concorrenti di arrestarsi prima di impegnarla, rispettando le segnalazioni manuali o luminose degli organi preposti alla vigilanza o del personale dell’organizzazione;

2) è fatto obbligo ai conducenti di veicoli ed ai pedoni di non attraversare la strada.

D I S P O N E

La pubblicazione della presente ordinanza all’Albo pretorio Comunale e l’affissione della stessa sul territorio comunale.
Sul percorso di gara l’organizzazione predisporrà un idoneo servizio con la presenza di addetti alla segnalazione aggiuntiva. Tale servizio unitamente ad una specifica segnaletica deve consentire a tutti gli utenti della strada di essere edotti della sospensione temporanea della circolazione con l’obbligo di arrestarsi al passaggio del veicolo di scorta che interessa il tratto di strada compreso tra il cartello mobile che indica “inizio gara ciclistica” e quello che indica “la fine gara ciclistica”.



                                                         IL FUNZIONARIO RESPONSABILE
                                    


                   (Arch. Massimo Petrulli)


